
*

ipHijnn n1 iDD.i 
O’WIV

lei Aviv,, 1949* október 30, vasárnap 368, szám

XXXII. évfolyam 
Főszerkesztő:

Dr. MARTON ERNŐ 
A szerkesztésért és 
kiadásért felelős : 

SCHÖN DEZSŐ 
Szerkesztőség és kiadóhivatal i 
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9 

Telefon: 29-98

1HKEUET
fi

28 mii

Sfroa v)>3 vail um
3*> ÍUV

TIDIÖ X 1*7 : Tilsa 
XV 717 : ’Kínai 
: n5.mii nsiyan 

9 urrtr aim .a’airTn

Amerika hadiköltségvetése 15 milliárd
585.000.000 dollár

A légihaderö részére több, mint 6 milliárdot
WESHINGTON. (At'p). Truman elnök 

alairta az Egyesült Államok legnagyobb ka­
tonai költségvetését, amelyet valaha is1* 
béekidöben megszavaztak. A költségvetés,t 
amelynek összege 15 milliárd 585 millió 
dollár, a -kongresszus már megszavazta. 
Mint ismeretes, az amerikai hadsereg kü­
lönböző fegyvernemeinek képviselői a had­
ügyi bizottság előtt nagy harcot folytat­
tak a költségvetés felosztása körül és a 
küzdelem főként a légihaderö és a tenge­
részet között volt erős. A költségvetés 
kompromisszumos megoldást jelent a két 
katonai felfogás között, amelyek egyike a

légihaderö fejlesztésének elsőbbségét vi­
tatta, mig a másik három fegyvernem kö­
zött! egyensúly mellett foglalt állást.

A kompromisszum eredményeképpen Tru­
man elnök elhatározta hogy az 58 nj repülő 
egység létesítésére előirányzott 615 milliót 
blokálja. Ezt az elhatározását Truman az­
zal indokolja, hogy az Egyesült Államok 
légi haderejének 48 egységén felül vak) 
emelése nem felel meg egy reális és ki- 
egyesulyozott békebeli honvédelmi program­
nak.

A költségvetés 12 milliárd 950 millió 
dollár készpénzben való azonnali folyósitá-

őllapitottok meg
sát írja elő, mig 2 milliárd 636 millió dol­
lárra a különböző fegyvernemek felhatal­
mazást kapnak az általuk szükségesnek 
tartott megrendelések céljaira. Az egyes 
fegyvernemek a következő összegeket kap 
iák: szárazföldi hadsereg 4 milliárd 380 mil- 
un 044.298 dollár tengerészet 4 milliárd 
-85 millió 382.200 dollár, légihaderö 4 mil­
liárd 88 millió 386 ezer dollár. Ezenkívül 

a haditengerészet 643 millió 546 ezer dot­
iert, a légihaderö jedlg egymilliárd 992 mil­
lió 775 eher dollár erejéig kapott felhatal­
mazást hadimegrendelésekre.

Izrael nem látja értelmét az arabokkal való 
közvetett tárgyalások folytatásának

A békéltetöbizottsöghoz intézett jegyzékében a kormány közvetlen tárgyalásokra tesz javaslatot 
Transzjordánia lehetetlenné teszi a Jeruzsálem! albizottság működését

A* UNO békéltető bizottsága néhány 
nappal ezelőtt újra megkezdte munkáját 
Lake-Successbeu. A bizottság lausannei tár 
gyaJásainak befejezése előtt szeptember 
12-én azt kívánta az egyes küldöttségek­
től, adjanak Írásos választ a Bizottság 
kérésére* hogy hajlandók-e engedményeket 
tenni eddigi álláspontjaikból, A zsidó kor­
mány tegnap nyújtotta át Írásos válaszát 
a bizottságnak. A zsidó UNO-küidöttség 
szóvivője az izraeli válaszjegyzéket ismer­
tetve. közölte, hogy az izráeli kormány szi 
vesebben folytatna közvetlen tárgyalásokat 
az arab államokkal, minthogy további ki 
serieteket tegyen a közvetített tárgyalá­
sokra. A lausannei tárgyalások bebizonyí­
tották, hogy a közvetítésnek nincsen ér­
telme. Izrael hajlandó minden arab állam­
mal külön-külön is tárgyalásokat folytat­
ni. Ha az arab államok vonakodnának köz­
vetlen tárgyalásokat kezdeni" úgy ezt an­
nak jeléül kell felfogni, hogy nem töreked­
nek tartós, békére a Közelkeleten.

Ebben az esetben — folytatta a zsidó 
szóvivő — a zsidó kormány kénytelen lesz 
megelégedni az arab államokkal kötött fegy­
verszüneti egyezményekkel. Ugyanakkor Iz­
rael továbbra is fenntartja azt, az elhatá­
rozását hogy együttműködjék a közelkeleti 
vizsgálóbízottságtal az arab menekültek 
problébájának megoldására.

PORTER LEMONDOTT 
A BÉKÉLTETŐ BIZOTTSÁGI 

TAGSÁGRÓL
LAKE-SUCCESS, (Sta). Az izráeli kor­

mánynak a békéltető bizottsághoz benyúj­
tott átiratából kiderül, hogy a zsidó állam

nem hajlandó területi engedményre.
Washingtoni jelentés szerint f'aul Pos­

ter lemondott tisztségéről mint a békél­
tető bizottság amerikai tagja. Az utóbbi 
négy hónap alatt Paul Porter a második 
amerikai delegátus, aki erről a tisztségről 
lemond miután elődje Mark Etridge is ezt 
tette.

A lali uni ul megnyitása
Ismertes,. hogy a Transz Jordániával 

Rhodosbzm kötött fegyverszüneti egyez­
mény nyolcadik szakaszában külön bizottság 
telállítását határozták el Transzjordánia és 
Izrael között, amelynek rendeznie kell a 
Jeruzsálem kérdésében a két ország kö­
zött fennálló területi ellentéteket. Ez a 
bizottság már hosszú ideje nem működik. A 
transzjordánia! delegáció különböző kifogá­
sokkal halogatja a bizottság összehívását«. 
A múlt hetekben volt ugyan kilátás arra, 
hogy» a_ tárgyalásokat újra felveszik. Transz 
Jordániának azonban most úgy látszik más 
gondjai vannak és a közvetlen tárgyalások 
ra újra nincs kilátás a két kormány kö 
zött.

Az izráeli kormány azonban nem nyu­
godhat bele, hogy a végsők!? halogassák 
azokat a problémákat, amelyek a jeruzsá- 
lemi bizottság hatáskörébe tartoznak. E 
problémák közé tartozik a Scopus-hegyre 
való közlekedés, a latrum' országút meg­
nyitása és más hasonló kérdések. Politikai 
körök szerint a kormány számára nem ma­
rad más hátra, minthogy diplomáciai lé­
péseket tegyen vagy az UNO utján vagy 
pedig más, eszközök felhasználásával. Való­
színű, hogy az UNO politikai bizottságának

Jeruzsálem kérdésében tartandó tárgya­
lásai során az izráeli delegáció fel fogja 
vetni a Scopus-hegyt közlekedés, valamint 
a lat run: országút megnyitásának kérdését 
és egyben a szenthelyekhez való s,zabad 
közlekedés problémáját is. Az. izráeli dele­
gáció követelni fogja az UNO beavatkozá­
sát ezeknek a kérdéseknek a megolda­
na.

Hebron és Gáza
kicseréli a menekül tjeit

A napokban egyébként a Nemzetközi Vö­
röskereszt és az UNO-megbizot tak köz­
vetítésével egyezmény jött létre Izráel, 
Transzjordánia és Egyiptom között gázai 
menekülteknek Hebronba ás a hebroni me­
nekülteknek Gázába való szállítására vo­
natkozólag — izráeli területen át. A meg­
egyezés értelmében az első 12 autóból és 
150 főnyi menekültből áltó'csoport október 
31-én indul ki Gázából. A csoportot • izrá­
eli katonaság és a Vöröskereszt megbí­
zottai kísérik. A másik csoport — Hebron 
ból Gáz-ba - - néhány nappal később indul.

Ezen a tárgyaláson megegyeztek arra 
vonatkozólag is, hogy az Izraelben levő 
arab hadifoglyok maradékát áttegyék az 
óvárosba. Úgyszintén az óvárosból Izraelbe 
engedik azokat az arab menekülteket, akik 
nek visszatérését - a családok egyesülésére 
vonatkozó terv keretén belül — az izráeli 
kormány engedélyezte.

Remélik, hogy a .gáza—hebroni menekült­
csere folytán végetvetnek a szűnni nem 
akaró át szivárgásoknak,, amelyek gyakori 
összetűzésekre adtak alkalmat a zsidó ka­
tonaság és az átszivárgók között.

Ben Gurion:
A külföldi töke beáramlása az egyetlen kiút 

az ország gazdasági nehézségeiből
»»Nem akarjuk, hogy vérünk olaj legyen a forradalom kerekeire"

Pénteken este nyűt meg Tel-Avivban 
a Bét-Háámban a Mapáj országos konfe­
renciája, amelynek napirendjén a Hisztadrut 
és az izráeli munkáspárt sorsdöntő harcá­
nak problémája szerepel. A konferenciát 
Zalman Aronovics, a párt főtitkára nyi­
totta meg majd átadta a szót Dávid Ben 
Gurion miniszterelnöknek, aki a követke­
zőket mondotta:

A Hisztadrut érdemel

— Nyolc hónappal ezelőtt, amikor kor­
mányomat bemutattam a parlamentnek, rá­
mutattam azokra az óriási nehézségekre, 
amelyek az országra hárulnak. Tizenhat 
hónap alatt háromszázezer zsidó jött az 
országba. Az ország összlakossága majd­
nem egyharmadával gyarapodott ez idő 
alatt. Annyi ez, mintha 35 millió ember 
vándorolt volna be Amerikába, vagy 55 
millió Szovjetoroszországba. Szinte elkép­
zelhetetlen, milyen válságot Idézne elő egy

ilyen tömeges bevándorlás a lakás ellátás 
és a munkapiac terén. Az uj bevándorlók 
mindenáron munkához akarnának jutni es 
ezért lerontanák a munkabéreket. De nem 
csak gazdasági, hanem társadalmi téren is 
elképzelhetetlen meglepetéseket hozna egy 
ilyen tömeges bevándorlás,. Igaz hogy 80 
ezernél több ember lakik az olétáborokban, 
de több mint 200 ezer embert sikerült 
elhelyeznünk és beleillesztenünk az ország 
életébe. És ha a munkapiacion megőriztük 
a stabilizációt, ha jelenleg mindössze 6—7 
ezer munkanélküli van az országban, ha 
a tömeges bevándorlás egyáltalán nem volt 
kihatással a munkabérekre és az alijjaliul- 
lámok nem mosták el azokat a pozíciókat, 
amelyeket az ereci munkásság évtizedes 
nehéz harcok árán kivívott magának — az 
a Hlsztadrutnak tudható heö

— Paradoxszárüen fog hangzani — 
folytatta Ben Gurion, — de a mandatárlus 
rendszer gazdasági szempontból előnyt je­

lentett számunkra. Az angolok 100 ezer 
katonát tartottak az országban, akik nem 
termeltek, hanem fogyasztottak, akik kint 
röl, Ar(liából l/ipták a pénzt, amely az 
ország iparát és mezőgazdaságát alimen- 
tálta. Az angolok kivonulása után légüres 
tér keletkezett gazdasági életünkben, amit 
a nagy alijjahullámok még fokoztak. Ezt a 
vaacumot kell kitöltenünk. Fokoznunk kell 
a termelést hogy ne csak vevőként, ha­
nem előadóként, is jelentkezhessünk a vi­
lágpiacon. Ennek első feltétele pedig hogy’ 
áraink a világpiaci árak nívóján mozogjanak.

— 1948-ban, a harcok kellösközepén nem 
gondolhattunk gazdasági életünk szanálásá­
ra. Nap mint nap konstatáltuk, hogy az 
index szökik, labilis lett az értéke annak 
a párszáz fontnak, amit 15—20 éves mun­
kával az ereci munkás megtakarított. Az 
index, ami 1939 augusztusában 100-at mu­
tatott. — 371 pontig szökött fel. A munka­
bérekben még nagyobb volt az aránytalan-

Az a veszély fenyegetett, hogy az 
infláció örvényébe sodródunk. Ékkor ha­
tározta el a kormány hogy végetvet ennek 
a folyamatnak. K *.ur indult meg a harc 
a drágaság ellen a harc, amelynek most 
a kellős közepén vagyunk.

Külföldi tökére van szükség
Ben Gurion számokkal ismertette az 

export-import tételeit, az ország keres 
kedelmi mérlegét, a nemzetgazdaság össz­
kiadásait, majd igy folytatta:

Amerikában a dollár — egy dollár. 
De ha idehozzák azt a dollárt, mihelyt ide 
érkezik, — féldollár válik belőle. Ha egy­
általán fenn akarunk maradni ha azt akar­
juk, hogy legyen élelmiszerünk legyen fánl; 
es vasunk az építkezéshez, tökét kell be­
laknunk az országba. Gyűjtenek ugyan szá 
műnkre pénzt Amerikában, optimisták azl 
mondják, hogy az idén is 100 millió dollárt 
fognak összegyűjteni, de mi ebben az év­
ben legalább 200 ezer ólét akarunk be­
hozni. Szakértők pedig kiszámították hogv 
minden uj ólénak a klitája 2.500 dollárt igén­
nyel vagyis csupán alijjacélokra van 500 
millió dollárra szükségünk. Kölcsönt is le­
het szerezni. Kaptunk is a múltkoriban 
égj 100 millió dolláros kölcsönt. De nem 
mindennap adnak 100 millió dollárt kölcsön. 
Marad tehát, mint kiút, a külföldi töke be­
vonása. De hogy jöjjön be a külföldi töke, 
ha a mi áraink nem állnak arányban a világ 
piaci árakkal? Gyakran jönnek hozzánk gaz 
(lag zsidók. Az egyiknek van teszem 800 
ezer dollárja. Amerikában ez 300 ezer dol­
lár, de ha idejön és ezt a dollárt izraeli 
fontra váltotta be, azonnal elvesztette 
pénzének a felét, mert az a 100 ezer 
réráeli font, amit a dollárjaiért kapott, 
vásárlóértékben a 300 ezer dollárnak csak 
a felét képviseli. Akadnak persze jó zsidók, 
derék cionisták, akik ennek ellenére is ide­
hozzák pénzüket. Ez azonban nem elegendő. 
Nekünk egészséges, széles alapokat kell 
építenünk. Lehetővé kell tennünk a küföldl 
tökének, hogy- országunkban, amely fejlet 
len és kiépítetlen, amely pénzt energiát, 
munkát és rengeteg kezdeményezést igényel’ 
megtalálja a kalkulációját. El kell jutnunk 
oda. hogy termékeink versenyképesek le­
gyenek a világpiacokon. Mindez pedig csak 
deflációval érhető el. Ez a kormány gazda­
sági programja: leszorítani az árakat, tö­
kéletesíteni a gyáripar felszerelését’ fo­
kozni a termelést és a munkahozamot. En­
nek a tudatnak kell behatolnia minden ereci 
munkás, minden izráeli polgár agyába, mert 
a másik ut a gazdasági káoszhoz infláció­
hoz és. anarchiához vezet.

A szocialista cionizmus
és a Jevszekcia harca

A miniszterelnök ezután a legaktuálisabb 
kérdésre, a munkásság kebelén belül dúló 
harcra tért át.

— A jelszavak — mondotta a miniszter 
elnök — indexről, drágaság! pótlékról és 
bérleszállltásróf szólnak. De ez csak a 
látszat. A harc nem mai keletű, gyökerei 
nagyon mélyre nyúlnak vissza. A harc lé­
nyege az az ég és föld közötti különbség, 
amely egyrészt köztünk, a szocialista cio­
nisták és másrészt a jevszekcia között 
fennáll: A kérdés ez: saját szükségleteink 
szerint, népi hajlamainknak, képességeink­
nek akaratunknak megfelelően építsük*, 
formáljuk-e életünket, — vagy kintről jö­
vő utasításra, a külső hatalom mindenkori 
érdekeinek megfelelően? Én nem állítom 
azt, hogy a külföldi hatalomnak ezek az 
ügynökei pénzért csinálják, amit csinálnak.
A fizetett ügynök kevésbé veszélyes. De 
népünknek van egy jellegzetes vonása, hogy 
egyéniségünk feladásával, szolgai módon 
azonosítja magát a nép egy vékony rétege 
a különböző hatalmak érdekeivel, akaratával 
és célkitűzéseivel,

— Tizenhárom évvel ezelőtt is szemben- 
állottunk velük. Akkor nem MAKI illetve 
izráeli kommunista párt, hanem PKP (Pa­
lesztina! kommunista párt) volt a nevük. 
Hitler éa Mussolini érdekei azt kívánták, 
hogy itt nyugtalanság legyen. Férifakat, 
nőket, gyermekeket gyilkoltak meg. termést 
pusztítottak el. narancsligeteket tettek a 
tiiz martalékává. A zsidó kommunisták, a 
jevszekcia tagjai ujjongtak akkor és min­
den alkalommal óvációban részesítették a 
muftit, aki a bandákat Irányította. Ilyen 
harcunk volt velük a harmincas évek ele­
jén és a huszas, években. Az országépités 
miive „rabszolgatartó cionista ültetvényesek 
munkája volt, akik azért jöttek Paleszti­
nába, hogy gyarmatosítsanak és narancs-

(Folytatás a negyedik oldalon)
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SPORT
Megkezdődött

a labdarugóbainokság 
őszi fordulója

Tegnap az egész országban megkez­
dődtek az uj labdarugó-bajnokság mér­
kőzései, Tel.Avivban 5000 néző előtt a 
Makkabi és a Hapoél csapatai játszot­
tak. A mérkőzést a Makkabi nyerte meg 
3:0 (1:0) arányban. Ramat-Ganban a 
tel-avivi Bétar 3:1 (0:1) arányban le­
győzte az ottani Kapóéit. A rechovoti 
Makkabi saját pályáján 3:2 (1:1) arány­
ban elgyőzte a natanjai Makkabit, mig 
a petach-tikvai Makkabi 7:1 arányú fő. 
lényes győzelmet aratott a Rison le- 
cionf Makkabi fölött. A haifai Hapoél 
3:3 arányban döntetlenül játszott a ri­
son le-cioni Hapoélle],

Tel-Avivban szombaton atlétikai ver­
senyek is voltak, amelyen Austermayer 
francia olimpiai bajnoknő is résztvett. 
Austermayer a női sulydobásban, disz­
koszvetésben és magasugrásban uj izrá- 
eli rekordokat állított fel.

MEGNYÍLT
az újságírók eleven újságjának 

11-ik évfolyama
Shapira belügyminiszter előadása 
Tel Aviv és Jaffa egyesítéséről

Pénteken este nyílt meg az újságírók 
eleven újságjának XI. évfolyama. A tel- 
avivi Mugrabi mozitermét zsúfolásig 
megtöltő közönség előtt nyitotta meg 
Josef Heftmann, az újságíró szervezet 
elnöke a I73_ik élöujságot és rövid át­
tekintést nyújtott a legutolsó élöujság 
óta eltelt néhány hónap eseményeiről.

Az e8t keretében felszólalt M. Shapira 
belügyminiszter is, aki Tel-Aviv és Jaffa 
egyesüléséről beszélt. A két város egye­
sülése olyan nagyvárosnak veti meg az 
alapját — mondotta — amely ma 40.000 
dunam területen fekszik, ami Paris te­
rületének a fele. Az igy kibővített Tel. 
Aviv lakóinak száma 300 ezerre növek­
szik és egyike lesz a Kczelkelet legna­
gyobb városainak. Jaffán 40 ezer zsidó 
és 4500 arab él. A kormány arra az el­
határozásra jutott, hogy nincs értelme 
két külön város létezésének ugyanazon 
a városi területen. Tel.Aviv és Jaffa 
közigazgatási szempontból már hosszú 
ideje egyesült, gazdaságilag pedig elvá­
laszthatatlanul együvé tartoznak. Az 
egyesülés lehetővé teszi a városnak déli 
irányban való fejlődését és azt, hogy a 
jisuv teljesen befogadja azokat az olé- 
kát, akik Jaffán helyezkedtek el. A bel­
ügyminiszter megvédte a Jaffa nevet, 
mert ezt a várost Izráel hőseinek véré­
vel még 1800 évvel ezelőtt hódítottuk 
meg. Jaffa a történelmi időkben min. 
dig zsidó város volt és nem szabad a ne­
vét eltüntetni. A kormány azonban haj­
landó volt kiegyezésre és hozzájárult., 
hogy a város uj neve Telaviv-Jaffa le. 
gyen, nem pedig az eredeti javaslat sze­
rint: Jaffa-Telaviv.

Ezután Rokách polgármester számolt 
be svájci útjáról, majd Edwin Samuel 
tartott előadást angliai és amerikai uta. 
zásáról.

Büntető elbocsátások
a hisztadruti vállalatoknál 
a szerdai tüntetés miatt

jes tudatában küzd 
szállítása ellen.”

a munkabérek le.

A Miipáni fegyelmezett magatartásra biti tagjait

A szerdai munkástüntetés hullámai 
még mindig nem csendesedtek el. A hisz 
tadruti többséggel bíró Mapáj, úgy lát­
szik, elejét akarja venni hasonló mozgal­
mak megismétlődésének, ezért retorzió, 
ra határozta el magát. Csütörtök reggel, 
amikor a Mapamhoz tartozó munkások 
megjelentek a munkában, több munka­
helyen — elsősorban a Szoléi Boneh és 
más hisztadruti vállalatoknál — tudomá­
sukra hozták, hogy elbocsátották őket a 
munkából.

A politikai jellegű munkáselbocsátá­
sok kínos meglepetést keltettek. A ja. 
zűri sikunépitkezéseknél az elbocsátások 
hírére az összes munkások — tehát azok 
is, akik nem vettek részt a tüntetésben 
— sztrájkba léptek és kijelentették, nem 
járulnak hozzá a büntetőhadjáraihoz és 
a munások kiéheztetéséhez.

A Mayám nyilatkozata
A Mapam központi irodája ezzel kap­

csolatban nyilatkozatot tett közzé, emely 
többek között a kővetkezőket mondja:

„Bármilyen természetű büntetőhadjá­
rattal szemben ellenállást fogunk kifej­
teni. A Hisztadrut tagjai felelőséggel 
tartoznak egymással szemben, nem fog­
ják kiszolgáltatni kartársaikat az ön­
kénynek és nem fognak megbékélni a 
büntetőelbocsátásokkal. Fölösleges ma­

gyaráznunk, hogy a felelős tényezőknek 
ez a veszélyes lépése mennyire igazság­
talan. Ha a büntetős.kiszubások folyta­
tódni fognak — a Mapájt tesszük ezért 
felelőssé. A munkásságot pedig kérjük, 
viselkedjék fegyelmezetten, ne hagyja 
magát provokálni! A szervezett munkás­
ság hü marad a Hisztadruthoz, annak 
egységéhez és ideáljaihoz, de ugyanak­
kor rendületlenül és felelősségének tel-

IncMcus nélkül zajlottak le 
a bérfizetések

Pénteken, a fizetési napon úgy a gyá­
rakban, mint az építkezési munkálatok­
nál a fizetések minden zavaró incidens 
nélkül mentek végbe. A hét végén álta­
lában orszászerbe enyhüli a feszültség a 
bér leszállítások körüli harcban. Az épít­
kezési magánvállalkozók pénteken reggel 
gőzölték az üzemi tanácsokkal, hogy 
nem vonják le a drágasági pótlékot. 
Ugyanakkor a Gyáriparosok Szövetsége 
utasította az összes gyár vállalatokat, 
vonják le az árindex csökkenéséből ere­
dő differenciákat és vigyázzanak arra, 
hogy egyetlen munkás se jegyezze meg 
a nyugtán, hogy az összeget elólegképen 
vette fel.

Kifogástalan 
szabás és kivitel
Dusán felszerelt 
szővetraktár | 
Figyelmes és előzékeny 
kiszolgálás
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Az oroszok rövidesen hazaengedik 
von Paulus volt német marsallt

Düsseldorf (AFP). — A Sztálingrád­
nál fogságba esett von Paulus marsall 
levélben értesítette Düsseldorf mellett 
lakó fiát, hogy azt reméli, heteken belül 
hazaengedik a fogságból és Nyugatné-

Izrael visszaköveteli két elkobzott 
repülőgépét Görögországtól

Atén (STA). — Ajher Moissis, Izráel 
aténi diplomáciai megbízottja, tárgyaié, 
sokat kezdett a görög kormánnyal és 
követelte annak a két Spitfire tipusu 
izráeli repülőgépnek a felszabadítását, 
amelyet a görög hatóságok elkoboztak, 
amikor a multévben Rhodosról kiindul­
va, Aténben kényszerleszállást végeztek.

Moissis közölte a görög kormánnyal, 
hogy az izráeli kormány véleménye sze­
rint a repülőgépek visszatartása nem 
indokolt, minthogy a Biztonsági Tanács 
már feloldotta a kőzelkeleti fegyver­
szállításokra vonatkozó tilalmát. A gö­
rög kormány még enm adott választ a 
követelésre.

metországban tartózkodó csaladjához 
utazhat.

Mint ismeretes, von Paulus marsall 
von Seydlitz tábornokkal együtt az orosz 
országi Német Felszabadító Bizottság 
vezetője volt. Ezt a bizottságot 1944-ben, 
a honvédő háború idején alakították a 
Szovjetunióban.

A keletnémetországi demokratikus 
köztársaság megalakulásának előestéjén 
von Paulus nevét is emlegették a köz. 
társasági elnök jeli ltek között és ezzel 
kapcsolatban az a hír járta, hogy a mar­
sallt az oroszok elengedték a hadifogság­
ból.

ü= R Á DIÓ
hírek

Közlemény
Kutatóintézet részére sürgősen keresnek:

1. gépészmérnököket,
2. tervezőmérnököket,
3. elektromérnököket.

4. Radar-szakértőket,
5. fizikusokat

Pályázók küldjék be önéletrajzukat 
a következő címre:

és elmüket legkésőbb 1949 november 5_ig
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19.570 olé érkezett szeptember hónapban
82.110 elé a táborokban Áprilistól szeptemberig 

lakáshoz
4.110 családot juttattak

A Szochnut most tette közzé a szep­
temberi állj jakimutatást, amely szerint 
szeptemberben 19.750 olé érkezett az or. 
szágba, ebből 10.075 tengeren, 9675 re-

Clapp

hogy

szakértőkkel végigrepüli 
a Jordán-völgy ét

a folyo vízi erejének kihasználási lehetőségeit tanulmányozza
Amman (AFP). — Gordon Clappot, 

az UNO kőzelkeleti gazdasági vizsgáló, 
bizottságának elnökét, Transzjordánia 
fővárosába várják. Clapp szakértők kísé­
retében Bejrutból jövet elrepül a Jordán 
völgye föle tt, hogy személyesen vizsgál­
ja meg a folyó vizierejének felhasználási 
lehetőségeit.

Ammánba való megérkezése után pe­
dig Clapp a transzjordán pénzügyminisz 
terrel, Suleiman Sukkarral fog tárgyalni.

London (STA). — Az Economist ro. 
konszenvvel fogadja a transzjordán kor­
mánynak azt az elhatározását, hogy az 
egymillió fontos kölcsön egyrészét a 
Jordán-völgy intenzív megművelésére 
akarja fordítani. Az ezen a területen 
termelhető árunak biztos piaca van Je­
ruzsálemben és Tel.Avivban — Írja a 
lap, amely szerint ez a közmunka lehe­
tővé fogja tenni az arab menekültek egy 
részének állandó foglalkoztatását.

A lap ezután Mussa el-Alami tervé­
vel foglalkozik. Ezt a politikust a leg­
képzettebbnek tartja az összes volt Pa­
lesztina! politikusok közül. Alami azt 
javasolta, hogy a különböző arab irodák 
számára szánt összegekből inkább kon­
struktiv vállalkozásokat finanszírozzanak, 
igy például földeket vásároljanak és 
azokon arab menekülteket telepítsenek le, 

Lake Succes (STA). — Az Egyesült 
Államok, India és Brazília küldöttségei 
a? UNO jogi bizottságához hivatalos Ja. 
vaslatot nyújtottak be, hogy a közgyű­
lés adjon teljes felhatalmazást az UNO 
főtitkárának kártérítés követelésére 
azoktól az államoktól, amelyek területén 
az UNO hivatalos megbízottait, munká­
juk teljesítése közben támadás érte. 
Ilyen követelést lehet majd benyújtani 
nmzetk^zi bíróság előtt Izráel és az arab 
államok ellen Bernadotte és más UNO. 
klküldöttek meggyilkolásáért.

pülögépen. 5753 olé érkezett Európából 
(nagyrészük Lengyelországból), 3547
Északafrikából, 475 Törökországból, a 
többi más országokból.

Szeptember végén a Szochnut tábo­
raiban — saint.luxi átmeneti táborral 
együtt 82,110 olé volt. A hónap foiya. 
mán három uj tábort nyitottak meg: Je­
ruzsálemben, Talplob környékén — 900 
férőhellyel; Ros Hájinban — 5000 férő­
hellyel és Pardesszában — 4680 férő­
hellyel.

Ugyanabban a hónapban 840 olécsa. 
lád jutott lakáshoz. Áprilistól szeptembe­
rig összesen 4140 család kapott lakást. 
Ezzel szemben októberben megszaporo­
dott a lakáshoz juttatott olécsaládok szá­
ma, amely a hónap végéig 3540_re fog 
rúgni.

6.45: Máh tovu, 6.50: torna, 7: 
és élelmezési hírek, 7.15: könnyű 
7.45: Szergej Rachmaninoff hangverse­
nye, 8.15: keleti melódiák Ezra Aháron 
előadásában, 10.30: zenei miniatűr, 11: 
délelőtti hangverseny: (Beethoven: Co- 
riolanus nyitány; Schuman: La-mlnor 
koncert csellóra és zenekarra, Gregor 
Piatigorgky közreműködésével; ' Arthur 
Briss: Muzsika vonóshangszerekre), 12: 
négykezes zongoraszámok hanglemezek, 
röl, 12.15: filmrovat, 12.30: zenei innen- 
onnan műsor a kórházak és üdülőtele­
pek részére, 13: a Kol Jerusolájim ka­
tona-hangversenye 13.30: hírek, 13.45: 
a háziasszony rovata, 14: angol hirek — 
14.15: klasszikus zene az arab mügor'ke­
retében, 15: francia hirek, 16: szórakoz­
tató zene, 16.30: tánclemezek, 17: a Kol 
Jerusolájim hangversenye Jochanan 
Bf hm vezényletével és Slomo Sosani he­
gedűművész közreműködésével (Scarlet. 
ti: Prelüd; Bach: La-minor hangverseny 
hegedűre és zenekarra), 17.30; a Kol 
Jerusolájim iffusági adása (zenei tarka 
műsorral), 17.30: Moshe Parness hegedű- 
számai a Kol Jiszráélben, 18: hirek, — 
18.15: az olé rovata, 18.30: könny;-, klasz- 
szlkus zene a Kol Jerusolájimban, 18.30: 
a Kol Jiszráél ifjúsági adása, — 19.45: 
Tenách.részletek (Softim 7—8), 20: a
Kol Jiszráél katonaadása, 20 30: hirek, 
20.45: az izráeli filharmónikus zenekar 
hangversenye, Paul Paray karnagy ve­
zényletével, közvetítés az Ohel-Sem ter­
méből (Mahler-Klackstein: Dávidszim- 
fónia), 21.50: zenei rovat, 2215: jiddis- 
nyelvű adás a gálut részére, 22.30: angol 
hirek, 22,45: könnyű zene, 23: hír össze­
foglalás, 23.05: könnyű zene. Ezenkívül 
idegennyelvu adások a 33.3 m. (9000 kilo 
cycle) rövidhullámon u1 olék részére és 
pedig: 19: jiddis, 19.20: spanyol-Iadino 
és 19.40: francia nyelven.

Egyazon napon fogják megtartani 
az összes községi választásokat

A kormány sajtóirodája jelenti:
A Kneszet belügyi bizottsága Shapira 

belügyminiszter részvételével ülést tar­
tott, hogy a községi választásokkal kap­
csolatos problémákról határozzon. A bi­
zottság nagy többséggel úgy ‘határozott, 
hogy a községi választásokat az egész 
országban egy napon tartsák meg. A köz 
ségi tanácsok tagjainak számát mini. 
műm 9 és maximum 31 emberben álla­
pították meg. A belügyminiszternek a

lelépő várois tanácsokkal együtt Jogában 
áll ennek a két számnak a keretében ki­
jei' Iní a megválasztandó kőzeégi taná­
csok tagjainak számát.

Albizottságot jelöltek ki annak a ja. 
vaslatnak a megtárgyalására, hogy a ta­
nácsok tagjainak számát a lakosság szám 
arányának megfelelően állapítsák meg. 
A bizottság úgy határozott, hogy a köz­
ségi tanácsokat 4 évre választják meg
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Mennyi kártérítést kapnak 
a náci-áldozatok?

A követelések bejelentésének utolso határ napja 1950 április I.
a járandóságnak csak a telet fizetik ki.

Az első évben

">45,ben, közvetlenül a felszabadulás után 
hangzott, el Elsenhower tábornok törté­
nelmi jelentőségű proklamáclója: ,,A győző 
nepek mindent elkövetnek annak érdekében 
hogy valamennyire helyrehozzák a náciható­
ságok által elkövetett igazságtalanságot.“ 
A nyilatkozat bátorítólag hatott az étet— 
benmaradt zsidókra, viszont a főparancsnok 
nyilatkozatától a jószándék végrahajtásálg 
bizony esztendők teltek el. A németeknél 
a csúfosan és reménytelenül elvesztett 
háború után sem ment. a dolog: törvény 
erejével kellett kényszeríteni őket arra, 
hogy a jogos örökösöknek adják vissza az 
elrabolt vagyont. Két problémáról volt 
ugyanis^ szó: az egyik az elrabolt vagyonok 
visszatérítése, ami elsősorban a német 
zsidóságot érintette, a másik pedig a náci 
rendszer áldozatainak a kártalanítása.

Az első törvény nem okozott olyan 
problémát, mert a legtöbb esetben ingat* 
lan vagyonról van szó és a német telek­
könyvi viszonyok mellett a tulajdonjog bi­
zonyítása igen egyszerű. Annál komplikál­
tabb volt a jóvátétell törvény. Német gaz­
dasági szakértők csak egy kis. csoportja 
készített elfogadható javaslatot, inig a 
többiek igyekeztek kibújni bármilyen néven 
nevezendő felelősség alól és olyan formá­
ban szerkesztették meg a törvényjavasla­
tot, hogy a koncentrációs, táborok áldo­
zatai alig látták volna valamelyes hasznát. 
A zsidó központi tanács kategórikusan 
visszautasította a javaslatot és kérte az 
amerikai megszálló hatóságok beavatkozá 
sát. A megszálló hatóságok honorálták a 
zsidó álláspontot és ennek köszönhető, 
hogy a most megszavazott törvény teljes 
összhangban van a zsidó intézmények kö­
veteléseivel. Semmi kétség aziránt, hogy 
ennek az eseménynek erkölcsi jelentősége 
semmiben sem marad el a gyakorlati ér­
téktől.

Kinek mennyi kártérítés jár?

A törvény lényege pedig a kővetkező: 
minden személy, aki 1933 január 30. és 
1945 május 8-ilta között fizikailag vagy 
anyagilag szenvedett a nácirendszer által 
és bizonyítani tudja, hogy követelései hely 
állóak. kártérítést kaphat. A törvény elő­
nyeit nemcsak a német zsidók, de minden 
európai zsidó élvezi, aki legalább 1947 ja­
nuárjától Németország amerikai megszál­
lási övezetében tartózkodik, vagy tartóz­
kodott. A német hatóságok elkeseredett 
harcot folytattak ennek a kitételnek a 
törléséért, de fáradozásuk eredménytelen 
maradt. Minden egyes hónapért, amit 
gettóban koncentrációs táborban, vagy 
börtönben töltött a szenvedő alany, a né­
met kormány 150 márka kártérítést fizet, 
ami krülbelül 9 izráeli fontnak felel meg. 
óvatos, becslések szerbit körülbelül 100 
ezer zsidó kaphatja meg a kártérítését. 
Ezenkívül kártalanítják azokat az ingatlan 
tulajdonosokat, akiknek vagyonát az egy­
kori német birodalom területén elkobozták.
A német hatóságok 75 ezer márkáig ter­
jedő kártérítést kötelesek az ingatlantu­
lajdonosnak fizetni. Kártérítést kapnak azok 
is, akik a náciüldözések következtében el­
vesztették megélhetési forrás,ukat, ennek 
összege azonban nem haladhatja meg a 25 
ezer márkát. Szabadfoglalkozású egyének, 
akiket a nácik elbocsátottak, szintén kár­
térítést kapnak. Továbbá nyugdijat fizet­
nek az özvegyeknek árváknak (16 éves 
korig) és a munkaképtelen rokkantaknak.

(Amennyiben a nyugdijjogosultak nincsenek 
éleiben, járandósságalkat igazolt örököseik 
kapják meg.)

A kövei elések igazolása

A legfontosabb kérdés: hogyan bizonyltja 
az ember követelésének jogosságát? Ez 
roppant kényes kérdés, de az illetékes zsi­
dó szervek általában leküzdötték az ezzel 
kapcsolatos nehézségeket. Aki kártérítés 
iránti követelését benyújtja, igazolhatja ál 
lltásának valódiságát Írásos dokumentumok­
kal (ilyen aktákkal csak kevesen rendelkez­
nek), tanuk által, vagy közjegyző előtt 
tett hiteles nyilatkozattal. Az illetékes 
zsidó szervek természetesen mindent elkö 
vettek az eljárás leegyszerűsítése érdeké­
ben, hogy minél több menekültnek biztosít­
sák a jóvátételt. Az 'illetékes zsidó szervek 
most fokozott ütemben dolgoznak mert 
nem akarnak egyetlen napot sem elveszite 
ni. A követelések benyújtásának utolsó ha­
tárnapja — 1950 április 1.

Azok helyzete, akik alipztak

Ml lesz azokkal, akik kivándoroltak Né­
metországból és ami számunkra még fon­
tosabb - azokkal akik alijjáztak?

Erre a kérdésre dr Rubin, a zsidó 
központi tanács jogtanácsosa, aki a jóvá 
tétel! ügyosztályt vezeti, azt mondotta, 
semmi kétség az iránt, hogy az egykori 
KZ-l'oglyok, akik alijjáztak, kártérítésre 
jogosultak. Egyrésztik, különösen azok, akik 
az utolsó év folyamán alijjáztak — átad­
ták már a szükséges adatokat és felhatal 
mázták a központi zsidó tanácsot hogy

járjanak el nevükben. A többségnek azon­
ban uj lakóhelyén kell megtennie a szüksé­
ges lépéseket. Szükség van arra, hogy Hal­
ta», Tel-Ávivban és Jeruzsálemben külön 
hivatalokat állítsanak fel a követelések be 
jegyzésére. Ugyanez fog történni az emig­
ráció» országokban úgymint Amerikában, 
Kanadaban, Ausztráliában és a többi or­
szágokban. Onnan Münchenbe teszik át az 
anyagot, ahol a zsidó jóvátételi központot 
felállítják. Természetes, hogy számtalan 
tárgyi, sőt különleges nehézség is fog ez­
zel kapcsolatban felmerülni.

— Nem tudjuk, például — mondotta dr 
Rubin hogy az izráeli hatóságok hajlandók 
lesznek-e dokumentumokat küldeni a gyil­
kosok országába. A másik oldalról viszont 
nem biztos, hogy a helyi hatóságok elfo­
gadnak-e ilyen bizonyítékokat egy olyan ál­
lamtól, amely nem egy Ízben klhansulyozta, 
hogy semmilyen formában nem hajlandó el­
ismerni a német kormányt.

Van még egy probléma, —«•* folytat­
ta dr Rubin, — a transzfer kérdése. 
Hogyan juttassák el a kártérítési össze­
geket az időközben kivándorolt zsidóknak? 
Azok a zsidók, akik kivándorlás, vagy alijja 
előtt állnak, gyorsan hozzájutnak járandó­
ságaikhoz. Az a zsidó, aki a Szochnut 
alijjaosztályával igazoltatja hogy alijja előtt 
ídi, megkapja járandóságának 50 százalékát
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Tachano Merkazlttal szemben
Magyar nyelvű tanácsadóé

(a törvény értelmében az első évben a 
kártérítési összegnek csak 50 százalékát 
fizetik ki). Az ügy egy központi szerv 
kezében van, amelyben a Szochnut. a köz­
ponti zsidó tanács és az amerikai megszálló 
hatóságok kiküldöttje van képviselve. Ez a 
szerv vigyáz arra, hogy a német hatósá­
gok végrehajtsák a törvényt és ami szintén 
fontos, nehogy felelőtlen egyének halász- 
szanak a zavarosban és kitűnő üzleteket 
csináljanak a távollevő, de kártérítésre jo­
gosult zsidók számlájára.

Az éttermi jegyrendszer bevezetéséig csökkentik 
a jelenlegi husadagokat

A közellátásügyi minisztériumban ar­
ról tárgyalnak, hogy külön élelmiszer­
füzeteket adjanak ki azok számára, akik 
étteremben étkeznek. Erre az intézke­
désre azért van szükség, mert a minisz­
térium, mint ismeretes, kétszeresére 
akarja emelni az általános husadagot. 
Megáiapitották azonban, hogy a vendég.

Libanon visszatoloncolta
a lopással és betöréssel vádolt 
Gábor-házaspárt

Haifán egyelőre tiltott határátlépésért . ítélték cl őket

Nem mindennapi érdekességé ügyet zökről van szó, kitoloncolták őket Liba- 
tárgyalt csütörtökön a haltai járásbiró- nonból és átadták őket az izráeli ható. 
ság. A per szereplői egy nyíregyházai Ságoknak.
származású oléházaspár, Gábor István A házaspár Halfára került, ahol meg 
és Éva nevű felesége, akik körülbelül álapitották, hogy a rendőrség régóta ke- 
hat hónappal ezel tt érkeztek Magyar- resi őket, tűvé tették miattuk az egész
országból. Megérkezésük után mindket­
ten Haifán, a Karmel Piccadilly kávé- 
házban kaptak munkát, de néhány nap­
pal később különböző szabályalanságok 
miatt a kávéház tulajdonosa elbocsátot­
ta őket. Haifáról Gáborék Rechovotba 
kerültek, ahol néhány hét lefgrgása alatt 
sikerült több lopást elkövetniők, így 
többek között egy 500-fontos betörést is 
,,javukra írtak”. Amikor úgy érezték, 
hogy Izraelben nagyon forró a talaj lá­
buk alatt, merész elhatározással Liba­
nonba szöktek.

Másfél hónapot töltött a házaspár 
Libanonban. A libanoni hatóságok nem 
bántak velük a legudvariasabban. A li­
banoni hatóságok szemében ugyanis az 
Izraelből megszökött házaspár kemgya- 
nus volt és ezért heteken keresztül vá­
logatott kínzásokkal vallatták őket. Ami­
kor meggyőződtek arról, hogy nem ké­
mekről, hanem csak közönséges bünii-

löi húsos napokon valószínűleg családok 
Is éttermekbe járnak étkezni, de ugyan­
akkor kiveszik a heti élelmiszeradagjai­
kat is. Ilyenformán tehát kijátszók a 
fennálló rendelkezéseket és lényegesen 
nagyobb husadagot fogyasztanak, mint 
a lakosságnak az a része, amely meg­
elégszik a háztartás számára juttatott 
husadaggal. A kormány a vendéglői for. 
galom tanulmányozásánál jött rá erre a 
jelenségre. Megállapították, hogy a hú­
sos napokon a vendéglők forgalma lé­
nyegesen nagyobb, mint a hústalan na­
pokon és ilyenkor csökken a vegetáriá­
nus éttermek forgalma is.

A közellátásügyi minisztérium egyéb­
ként most rendszeresen 200 gram húst 
oszt ki személyenként és hetenként. Az 
év végén, vagy a jövő év elején azon­
ban újra emelni fogják a husadagot, 
hogy elérje a havi egy kiló 200 grammot. 
Az uj rendezés szükségessé fogja tenni, 
hogy átmenetileg egy-két hétig még a 
rendes husmennyiségnél Is kisebb ada. 
got juttassanak a lakosságnak.

országot. Előbb azonban tiltott határ- 
átlépésért kell felelniők. Mámán járás­
biró Gábor Istvánt tiltott- határátlépés, 
ért 15 napi fogházra átváltozatható 15 
font pénzbüntetésre, mig "feleségét 5 na­
pi fogházra átváltoztatható 5 font pénz- 
büntetésre ítélte. A házaspár úgy dön­
tött, hogy a büntetést ,,leüli". A fogház­
ban legalább kipihenik a libanoni kaland 
fáradalmait és nyugodt fejjel gondol­
tadnak azon mihez is kellene ezután 
kezdeni.

STERN KAVE
legzamatosabb minőségű 
naponta friss pörkölés

Tel-Aviv, Hacarmel 11
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A londoni rádió ma kezdi meg 
héber nyelvű adásait

A francia rádió is beül tatja az Izraelnek szele adásokat

< Vezető a női ruházkodásbanw
Kifinomult Ízlés
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•Negyedmilló fonttal Izraelbe szökött 
a londoni feketepiac egyik vezetöalakja

A pgjízt szőrmébe varrva csempészte ki Angliából

Az angol rendőrség arról értesítette tatást rendezett Kol után a kávéházak- 
aa izráeli hatóságokat, hogy a londoni ban, nyilvános helyeken és szállodákban, 
íeketetőzsdének egyik ismert alakja íz- A londoni éttermek és kávéházak nagy- 
ráelbe szökött és 250 ezer fontot hozott részét sokezer font pénzbírságra Ítélték, 
magával Az angol rendőrség megállapi- mert Kollal üzleteket kötöttek. Az an- 
totta hogy Jicchák Kol, akit az angol goi sajtó szenzációs feltálalásban közli 
baromfi feketepiac legismertebb figura. a Kollal kapcsolatos híreket és olyan je_ 
jának tartanak, eltűnt szállodájából.
Szökése előtt Kol 5000 font értékű szőr­
mét rendelt. A Scotland Yard nyomozá­
sa megállapította, hogy Kol a pénzt en­
nek a szőrmének a titkos zsebeiben esem 
péflite ki az országból,

lentöséget akar tulajdonítani ennek az 
ügynek, mint annakidején Sidney Stan­
ley kiutasításának és Izráeli beutazásá­
nak.

A tel-avivi rendőrség megindította a 
nyomozást annak megállapítására, hogy

A londoni rendőrség nagyarányú ku. Kol valóban Izraelbe érkeZett.e.

Ma, október 30-án este fél 10 órakor 
az angol rádió megkezdi rendszeres hé- 
bernyelvii adásait. A műsort minden este 
sugározni fogják. November 1-től, ami­
kor az izráeli időszámítás megváltozik, 
a közvetítés fél 9-től 9-lg tart, november 
l.töl az Izráeli időszámítás szerint fél 10 
órától 10 óráig. A londoni rádió első heti 
héber műsora a következő:

Ma, vasárnap este fél 10-kor ünnepé­
lyes megnyitás, amelyben résztvesz dr. 
M. Éliás, Izrael londoni követe is. 9 óra 
43-tól hírek, 9.51_től „Hallgassátok Lon­
don hangja", szemle. — Héfőn, okóber 
31-én fél 10-kor hírek, 9.40-kor hírma­
gyarázat, 9.45-kor: ipar és munka, ■— 
Kedden, november elsején fél 9_kor hí­
rek, 20.40: hírmagyarázat, 20.45: irodal­
mi csevegés: A kritika és jelentősége. — 
Szerdán, november 2-án a hírek és hír­
magyarázat után angol népzene, — Csü­
törtökön hírek, h irmagyarázat és lon­
doni levél. — Pénteken a hírek és hír­
magyarázat után előadás ,,A szellem 
kincseiből” cimii keretében: (A bibliai 
archeológia története). — Szombaton,
november 5-én 8.30: hírek, 8.40: Robert 
Weltsch előadása: Mi újság a zsidó vi­
lágban, 20.48: Utlképek Angliából.

London (STA). — A londoni rádió 
hangfelvételt készít a leszerelt angliai 
zsidó katonák szervezetének nov. 10-én 
tartandó orsz. kongresszusáról, amelynek

megnyitó ünnepségén Montgomery mar­
sall is részt vesz és a bevezető istentisz­
teletet maga dr. Broide főrabbi végzi. A 
lemezt az angol rádió izráeli adásában 
fogják sugározni.

Egyidejű jelentés szerint, a londoni 
rádió példájára, a páriái rádió ls úgy 
hatrozott, hogy héber adásokat kezd. A 
párisi rádió is híreket és hírmagyaráza­
tokat készül közvetíteni Izráelbe.

— Helyreállt a hajó forgalom New-York 
és Haifa között. Pénteken reggel New- 
Yorkból a haifai kikötőbe érkezett a La 
Guardia hajó, amely 202 amerikai turistát 
hozott magával. Ez a 18 ezer tonnás hajó 
először jár Izraelben és ezentúl rendsze­
res fogalmat fog lebonyolítani Haifa és 
New-York kipíftt. A hajó urasai között 
van Wellner, at egyik legnagyobb amerikai 
acéltröszt elnöke is. aki rövid látogatást 
tesz az országban, tzráel és Amerika kö­
zött mar ez év tavasza óta nem volt 
közvetlen hajóforgalom, amely most a La 
Guardia íorgalombaállitásaval újra megin­
dult.

— Késik az októberi cukoradag. A kor­
mány sajtóirodája jelenti: Minthogy a cn- 
korkiildemények érkezése késett egyes ke 
rőtetekben még nem osztották az októberi 
cukoradagot. Ezért az októberi cukoradag 
kiosztását november első napjaiban is foly 
tatni fogják a 13-bét szelvényre

A
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Magyar területről
gépíegyvertüzet nyitottak 
a jugoszláv határőrökre

— Kinevezték Ausztrália Izraeli köve-
©t. Hivatalosan jelentik: A kormány hoz­

zájárult, hogy Osmund Charles William 
Furmann külügyminisztérium! tanácsost 
Ausztrállá izraeli követévé nevezzék ki. 
tziael ausztráliai követének kinevezését 
meg nem közölték. Izrael ausztráliai fo­
kon zulatusát követséggé emelik és Harry 
Jehuda Lewin fökonzul fogja a követ ér­
kezéséig a teendőket ellátni.

— Nemzeti iinneimek nylhánltják Nor 
dau születésnapját. A Jediat Achronot je­
lentése szerint a kormány nemzeti ünnep­
nek nyilvánítja Chesván hónap 15-ikét 
Nordau századik születésének napját a- 
mely november 7-ikére esik. Bzalkaloinmal 
nagy népgyüléseket készülnek rendezni és 
előkészületek történtek arra is., hogy az 
iskolákban magyarázó előadásokat tartsa - 
nak Nordauról és jelentőségéről. A tel- 
avivi városi tanács zarándokutat tervez 
Nordau sírjához, Tei-Aviv régi temetöjé- 
oen. A zarándoklásban a kormány és a nem­
zeti intézmények képviselői, és az iskolák 
diákjai vesznek majd részt.

— Külön postahivatal nyílik Bechovotban 
a WeizmaniHntézet megnyitásának ünnep­
ségére. A kormány sajtóirodája közli: A 
Weizmann-intézet megnyitásának alkalmával 
Rechovotbau november 2-án postahivatal 
nyílik meg amely három napig fog működni. 
A póstahivatal munkaórái reggel 8-tól 1-ig 
és délután 4-töl 6 óráig lesznek.

— Jeruzsálemben temetik el a Latrai 
mellett és Kfar Ecjonban elesett katoná­
kat. Hivatalosan jelentik: A Latraiban 
elesett zsidó katonák szülőinek csütörtökön 
Tel-Avivban tartott értekezletén Goren 
alezredes, katonai főrabbi ismertette azo­
kat az erőfeszítéseket, amelyeket a had­
ügyminisztérium tett, hogy a La trónnál el­
esett zsidó katonák holttestét arab terü­
letről Izráelbe szállítsák át. A főrabbi be­
számolója után a jelenlevők között vita 
fejlődött ki afelöl, hol temessék el a 
hazaszállított holttesteket. A szülök több­
ségének az volt a véleménye hogy a hősi 
halottakat Jeruzsálemben kell eletemetni hogy 
ezzel is megszenteljék emléküket. Goren 
főrabbi bejelentette, hogy a la trail és 
krar-ecjoni hősöket a Herzl-hegyen léte­
sített uj katonai temetőben fogják örök 
nyugalomra helyezni.

— Amnesztiát kapott 127 csehszlovák 
lelkész. Prágából jelentik: A csehszlovák 
köztársaság elnöke amnesztiában részesí­
tett 127 lelkészt, akik a magas klérus 
utasítására üldözendő cselekedeteket haj­
tottak végre — jelentik hivatalos helyről. 
Az amnesztiában részesített lelkészek kö 
zül 37 már szombaton elhagyta az egyik 
Prága melletti börtönt.

— Méir Jaári és Bár-Jehuda a romai 
békekongressznson. Rómából jelentik: Né­
hány napon belül nyílik meg Rómában a nem­
zetközi békekongresszus, amelyen Méir Jaá­
ri és Bár-Jehuda (Idelsohn) jelennek meg 
az izráeli békemozgalom kiküldöttjeiként. 
Méir Jaári elmondotta, hogy a békekon­
gresszuson többek között résztvesz a 
centerburyi érseki helynök, továbbá Pietro 
Nenni olasz szocialista vezér, Joliot Curie 
francia atomfizikus is. „Izráelt különös ér­
dekek fűzik ehhez a konferenciához, mert 
nekünk igazán szükségünk vau a békére. A 
béke jövőnk szempontjából fontos számunk­
ra, mint ahogy az egész világ az emberi­
ség jövője szempontjából vágyik a békére,“
— mondotta Méir Jaári.

Az Incidensnek nincsenek áldozni ni
Belgrád (AFP). — A jugoszláv bel. 

ügyminisztérium szombaton este kiadott 
közleménye szerint október 27-én, csü­
törtökön este 7 órától hajnali 3' óráig 
magyar területről gépfegyvertüzet nyi­
tottak 200 méteres szakaszon a határ, 
mentén fekvő jugoszláv terület ellen. A 
közlemény szerint a magyarok gránáto­
kat is dobtak. A riadókészültségbe he­
lyezett jugoszláv határőrök nem viszo­

nozták a tüzelést. Azt is megállapítja a 
belgrádi közlemény, hogy Jugoszláv rész­
ről nincsenek sem halottak, sem sebe­
sültek.

Jugoszláv részről az incidenst a ma­
gyar kormány részéről provokált eddigi 
határa értések közül a legsúlyosabbnak 
minősítik, A belgrádi közlemény hang. 
súlyozza, hogy a felelősség a következ­
ményekért a magyar kormányt terheli.

-I—I—I—I—i—I—I—I—I-

Bidault megalakította 
az uj francia kormányt

Paris (AFP). — Georges Bidaultnak 
a francia nemzetgyűlés 367 szavazattal 
183 ellenében bizalmat szavazott. Kevés­
sel a szavazás után Bidault bemutatta 
kormányát a köztársasági elnöknek.

A legfontosabb tárcák változatlanul 
eredeti tulajdnosaik kezében maradtak, 
csupán a honvélelmi minisztérium veze­
tését bízták a szociáldemokrata R, pie- 
venre és a munkaügyi minisztériumát 
az SFIO szocialista dr, Pierre Segellere.

Henri Queuille volt kormányelnök he­
lyettes miniszterelnök lett, Schuman pe. 
dig megtartotta a külügyminiszteri tár­
cát Moch továbbra is belügyminiszter, 
mig René Mayer igazságügyi miniszter
lett.

Paris (AFP). — Hivatalos közlés sze­
rint Paul Ribeyre, a parasztok és szo­
cialisták köztársasági mozgalmának kép­
viselője, a népesedési ügyek államtitká­
ra lett a Bidault kormányban.

Az élelmezési önellátás biztosításával 
kell függetleníteni az országot külföldtől

Ben (túrion szerbit a munkástelepitési mozgalomnak az ölek felé kell fordulnia
Kfar Jehosuában megnyílt a szövet, 

kezeti munkásfalvak (mosav ovdim) 
szervezetének nyolcadik konferenciája. 
A konferencián a többszáz delegátuson 
kívül 2000 vendég jelent meg. A szövet­
kezeti falvak szervezetében 112 régi és 
uj falu tömörül, összesen több mint 30 
ezer lakóssal<

A konferencia érdemleges tárgyalásain 
Jlcchák Korn titkár szervezeti Jelentést 
terjesztett be, rajta kívül Smuel Dajjan 
országgyűlési képviselő ég M. Őri tar­
tottak referátumokat.

A konferencia megnyitó ülésén Ben- 
Gurion miniszterelnök is felszólalt.

— „Most, amikor mindannyiunknak 
rendkívüli erőfeszítéseket kell tennünk 
a lakatlan területek benépesítésére és az 
olék elheylezésére — mondotta a minisz­
terelnök —, az ország visszhangzik a 
Mapáj és a Mapam közötti harctól. Ez 
a harc épugy sorsdöntő lehet számunk­
ra, mint a zsidók és arabok közti fegy­
veres háború volt.’’

A továbbiakban Ben-Gurion azt fej. 
tegette, hogy egyrészt tőbbmillió dunam 
meg nem müveit területünk van, más* 
részt pedig tízezer és tízezer olénk, aki 
a táborokban ül, kegyeiemkenyéren él és 
egy szegény nép milliókat) költ rájuk. 
Ezenkívül sokmillió font összegű erős 
valutát költünk élelmiszerekre. Ez a kor­
mány és az állam kudarcának a forrása. 
De nem egyedül a kormány felelés ez. 
ért a kudarcért, amelynek egyik főoka 
az egész chaluci telepítési mozgalomban 
gyökerezik. A chaluci telepítési mozga­
lom kudarca abban nyilvánul meg, hogy 
túlzott szemérmességből és talán azért 
is, mert nem hisz eléggé az általa te-

Holnaptól kezdve 
olcsóbb lesz a villany

Rövidesen felfüggesztik az áramfogyasztással járó korlátozásokat
A Ruttenberg villanytársaság pénte­

ken bejelentette a világítási- és ipari 
áram árának leszállítását. A világítási 
célokat szolgáló áram árát október 31- 
töl kilowattonként 1 miilel (13 miiről 
12 miire) szállították le. Egy szoba havi 
pausáléja változatlanul 110.mil marad.

Az Ipari áramszolgáltatás tekinteté, 
ben a társaság újítást vezetett be. Min­
den ipari fogyasztó, akinek havonta leg­
alább 500 kilowatt áramra van szűk. 
sége, 40 font minimális havi pausálét 
fizet, tehát 8 miit kilowattonként. Azok 
a fogyasztók, akik ennél a mennyiségnél 
kevesebbet használnak, a régi-tarifa sze­
rint fogják az áramot fizetni, de leszáll!, 
tott árak mellett és pedig: az első 400 
kilowattért az eddigi 17 mii helyett 15 
miit, további 600 kilowattért 12 helyett 
11 miit, további 2000 kilowattért az ed. 
dlgi 10 helyett 9 miit és a további, 3000-

töl 4000.ig terjedő kilowattig 7 és fél 
miit.

A villanytársaság egyébként még eb­
ben a hónapban fel akarja függeszteni 
azokat a korlátozásokat, amelyeket a 
vlllanyhasználat tekintetében néhány hó­
nappal ezel tt bevezetett. A korlátozá­
sok felfüggesztését az teszi lehetővé, 
hogy megérkeztek a vállalat modern gé­
pei, amelyeket rövid Időn belül üzembe 
Is helyeznek. Az uj gépek üzembehe]ye- 
zése teszi lehetővé a fent ismertetett ár- 
leszállításokat is. A gépeket angliai gyá­
rak állították elő.

A közellátási minisztérium a villany- 
szolgáltatás olcsóbbá tételétéi az általá­
nos árleszállitási program megvalósítá­
sának gyorsítását reméli. Dr. Dov Joszél 
k^zellátásügyl miniszter már körlevele, 
két is küldött az ipari vállalatokhoz és 
kérte, hogy juttassák el hozzá uj kalku­
lációikat az uj villanyárak alapján.

remtett értékek erejében, nem törődik 
ezekkel a tömegekkel és nem találja meg 
a hozzájuk vezető utat. A telepítési moz 
galomnak el kell mennie ezekhez az uj 
olékhoz, akik mindenféle nyelven" beszél- 
nek és olyan nyelven kell beszélnie hoz. 
zajuk, amelyet megértenek. A szövetke­
zeti munkásfalu és a kibuc tagja néha 
talán kénytelen lesz elfelejteni ,,az én 
falum” és ,,az én kibucom” fogalmát, 
hogy csak egy célra tekintsen, elsősor­
ban csakis erre, vagyis az uj olékra.

Ebben az évben a munkástelepitési 
mozgalom talán többet tett, mint min­
den más mozgalom — folytatta Ben- 
Gurion —. Ennek a kezdeményezésére 
sok elhagyott község zsidó faluvá lett. 
Nekünk pedig sok-sok zsidó falura van 
szükségünk, mert az elhagyott földek 
pusztasága alapjában Ingatja meg a biz­
tonságunkat ég létünket. Saját élelmi­
szereink nélkül idegen országok kénye, 
kedvétől függünk. Saját élelem nélkül 
nincs állam, nincs fegyver és nincs biz­
tonság. Nem szabad késlekednünk még 
egy órát sem, mert nem tudjuk, mikor 
dördül el ismét a háborús égzengés.

Befejezésül a miniszterelnök arról 
beszélt, hoev minden uton.módon és bár­
milyen feltételek között is el kell he­
lyezni az oiékat. Ezzel kapcsolatban a 
miniszterelnök rendkívül éles szavakkal 
Ítélte el a pártok közötti torzsalkodáso­
kat Ez a harc a cionista-szocialista fel­
fogás és ama felfogás között folyik a. 
mely idegen forrásból táplálkozik. Ab­
ban a másik pártban is vannak chaluci 
és építő erők, de a chaluci hivatás nem 
monopóliuma az egyik tábornak és tra­
gikus. hogy a két párt között szakadék 
tátong a chaluci téren közös hűség elle­
nére. A miniszterelnök erélyesen foglalt 
álllst ,,a második haza” eszméje ellen és 
azzal fejezte be a beszédét, hogy meg 
kell őriznünk a szellemi és gondolkodás­
beli függetlenségünket, mert anélkül nem 
tudunk fennmaradni.

Szombaton megkezdődött az általá­
nos vita, amelyen a régi szövetkezeti fal­
vak kiküldöttei mellett először szólaltak 
fel az északafrikai, kőzépeurópai és bal­
káni uj olék falvainak kiküld ttei A 
konferencia valószínűleg ma este fejező 
dlk be.

A Mapaj konferenciája
(Elsőoldali cikkünk folytatása)

ültetvényeken élibéren tartsák a munkást/' 
A múlt század nyolcvanas éveiben még nem 
volt kommunista párt, de amikor az orosz 
országi pogromok kitörtek, az úgynevezett 
forradalmi zsidó ifjúság vezérei úgy vél­
ték, hogy a pogromok a forradalom mal­
mára hajtják a vizet. A pogromokat 
mondották amelyek egyben a cári rend­
szer ellen is irányulnak, támogatni kell. 
Amikor szemükre vetették, hogy a pogrom 
áldozatai a zsidók, azzal válaszoltak, nem 
baj, a zsidó nép vére fogja megolajozni a 
forradalom kerekeit.

A közöttünk élő rabbi leánya
Hát mi nem akarjuk, hogy vérünk 

olaj legyen a forradalom kerekein 
emelte fel a hangját Ben Gurion. — Mi 
azzal akarunk hozzájárulni a világ békéjé­
hez, a haladáshoz és a kultúrához, hogy 
a magunk erejéből a zsidó erkölcs, alapján 
és az igazság elvein szabad országot és 
otthont építünk meghajszolt népünknek. Az 
ország minden polgárának látnia kell, hogy 
az idegen ügynökök érdeke a zavarkeités, a 
káosz, az anarchia, a munkanélküliség, az 
éhség az infláció és a nyomorúság. Az 
egyik európai országban egy nö irányítja 
az ügyeket, egy köztünk élő rabbinak a 
lánya. Abban az országban többszázezer 
zsidó él. akiknek leghöbb vágya, hogy ide­
jöjjenek _ és velünk együtt építsék ki a 
zsidó államot. Nem elég, hogy elzárják 
előlük az ország kapuit és nem engedik 
meg az alijját. Nem elég, hogy szubverzív 
reakciós mozgalomnak deklarálják a cioniz­
must, hogy tiizzel-vassal kiirtják a héber 
kultúra nyomait, de a sajtóban és rádió 
ban rágalomhadjáratot folytatnak a zsidó 
alkun és kormánya ellen. Kényszerítik a 
rabbikat hogy szombaton és nagyünnepe­
ken a zsuiagógákban a szószékről becsmé­
reljék a zsidó államot, A jevszekclának ér­
deke, hogy itt, nálun nyomor és káosz le­
gyen hogy hióbhirek érkezzenek innen abba 
az országba. Azt akarják, hogy azokban 
a, százezres zsidó tömegekben kihaljon a 
vágyakozás Izráel iránt és megtörjön az 
akarat, amely alijjára ösztökéli őket.

Figyelmeztetés a »lupámnak
A Mapámnak, amely ezzel az áramlattal 

sodródik, idejében észhez kell térnie. So­
raiban derék jó cionisták vaunak, akik a 
kibucban, falvakban a cionista • ideálokat 
realizálják akik hordozói az országépltés- 
nek, oszlopai a honvédelemnek. De itt, a 
városban vezéreik elvakultak és pártpoliti­
kái érdekből a jevszekcia malmára igyekez­
nek "hajtani a vizet.

— A jevszekclávai niiics közös nyel­
vűnk. Köztünk és közöttük a szakadék át­
hidalhatatlan. ök jelentik a zsidó nép szá­
mára a halált, mi pedig arccal az ólet felé 
fordulunk. Ez a harc történelmünk során 
mindig aktuális volt. Az önálló állami élet 
idején voltak igaz és. hamis próféták. A 
hamis próféták az idegen istent, az ide­
gen hatalmat prédikálták. Imponált nekik, 
meghunyászkodtak előtte és azon fáradó/, 
tak, hogy az egész zsidó nép járuljon ol­
táruk elé. Az igaz próféták azonban tud­
ták. hogy népünk kicsi, gyenge és szegény, 
de egy számban kicsi és anyagiakban sze­
gény nép kulturális téren erkölcseiben óriá­
sit alkothat. Azoknak az igaz prófétáknak 
a tanítása letörülhetetlenül rányomta bélye 
gét az emberiség arculatára. Az ö eszmé­
iktől áthatva, tele életakarással és energia 
yal, az igaz és helyes ut ismeretében és 
igazságunk teljes tudatában nézünk szembe 
Izrael belső ellenségeivel, a jevszekclávai.

Leszállított árak
Tiszta kamgarn nadrág IL. 3.750 
Gabardln nadrág IL 4.500 
Tropical nadrág IL. 2.950 
A hirdetés fel­
mutatója 5 % tO.Oory r«)»y«l 
külön rabattot 
kap. M.PRESSLÉR

— Háromszáz volt huehenwaWt tábor 
lakó fog vallani Ilse Koch ellen. Frank­
furtból jelentik: Mint ismeretes az nme- 
rikai megszállóliatóságok a múlt héten sza­
badlábra helyezték Isle Kochot. a buclien- 
wa dl koncentrációs tábor parancsnokának 
özvegyét, aki m-iga is réz,/tvett a zs’dó 
deportáltak kínzásában. Ilse Kochot. akit 
a német hatóságok azonnal ismét letartóz 
tat tak, most német, törvényszék fiié állít­
ják. A közelgő t'árgya'ásra 300 volt bu­
chen waldi táborlakó je'entkezett, a vád 
tanúiként. Ilse Koch közben nyi'atkozatot 
adott és bejelentette, hogy egy Ismert né­
met könyvkiadó rövidesen kiadja emlékira­
tait.
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